

Государственная публичная
библиотека КАССР

Л. И. АЛЕКСАНДРОВА

РАЗВИТИЕ КРАЕВЕДЧЕСКОЙ БИБЛИОГРАФИИ В КАРЕЛИИ

Библиографическая работа в Карельской АССР за 50 лет Советской власти достигла значительных успехов. Являясь составной частью краеведения, она оказывает большую помощь в выполнении народнохозяйственных планов, в изучении природных ресурсов, исторического прошлого и культуры республики и занимает важное место в деятельности крупнейших библиотек. В этой работе принимают активное участие ученые республики.

Краеведческая библиография Карелии имеет различные виды — библиографию краеведческой литературы, местной печати и библиографию. Тематика библиографических пособий разнообразна.

Библиография краеведческой литературы Карелии имеет почти столетнюю историю. Но до начала XX в. здесь не было ни самостоятельных, ни общественных организаций, занимающихся библиографией литературы в крае. Поэтому имеющаяся библиография носит чаще всего случайный характер. Развивается она на основе общероссийских положений и традиций и служит на первых порах целям промышленного и торгового капитала.

Начало библиографии положено местными учеными-краеведами и специалистами. Исследуя условия жизни и быта народов, историю, они составляют обзоры, списки литературы по этому вопросу.

Секретарь Архангельского губернского статистического комитета Н. А. Голубцов, изучая вопрос об Архангельской Карелии, составил «Указатель литературы об Архангельской Карелии». В указатель вошло около 100 названий книг и статей, характеризующих все стороны жизни народа [1].

Известный ученый-краевед И. И. Благовещенский в 1902 г. опубликовал библиографию «Ученые исследования в Олонецкой губернии». Составитель расположил фамилии ученых и названия трудов, имеющих отношение к краю, в хронологическом порядке, что дает возможность проследить историю изучения Олонецкой губернии [2].

Значительный вклад в развитие библиографии краеведческой литературы внесло общество изучения Олонецкой губернии. В издаваемых (с 1913 до начала 1918 г.) «Известиях общества изучения Олонецкой губернии» систематически печатался «Библиографический указатель

литературы, имеющей отношение к Олонецкому краю». В указатель включались книги, статьи из периодических изданий и сборников. В «Известиях...» за 1915 г. № 1 помещены сводные вспомогательные указатели: предметный, географический и именной. В «Известиях...» за 1915 г. печатается «Библиографический указатель литературы, имеющей отношение к Европейскому Северу», в который включена литература и об Олонецкой губернии. Но с 1916 г. вводится раздел «Критика и библиография», где печатаются только критические материалы об отдельных изданиях [3].

Начало библиографии местной печати было положено указателями «Издания Олонецкого губернского статистического комитета и других учреждений, относящихся к Олонецкой губернии» [4]. Затем в 1902 г. опубликован сводный «Список изданий Олонецкого губернского статистического комитета, относящихся к Олонецкой губернии». В него включена литература, вышедшая с 1856 до 1901 г. [5]. Из указателей содержания местной печати наиболее ценным является указатель к газете «Олонецкие губернские ведомости». Он содержит материалы из газеты начиная с 1838 (с момента ее выхода) до 1905 г. Они составлялись систематически за определенный период времени, последовательно раскрывая содержание газеты за 70 лет. Все указатели составлены единообразно, в алфавите предметных слов, всего в них включено около 12000 названий статей. Наиболее полно представлены рубрики, отражающие географические названия, темы: истории, археологии, этнографии, экономики, административного управления, просвещения, здравоохранения и фольклора. В их составлении принимали участие наш славный земляк, правдист Константин Степанович Еремеев и К. М. Петров [6].

Такими значительными указателями характеризуется дореволюционная библиография краеведческой литературы, которая в этот период носит фрагментный характер как в тематике, так и в хронологическом порядке, что является основным ее недостатком.

После свержения Великой Октябрьской социалистической революции, и особенно в период восстановления народного хозяйства, остро встает вопрос об изучении природных ресурсов и условий социалистического строительства в Карелии. В этом большую роль начинает играть краеведение.

На страницах газет поднимается вопрос о создании общества по изучению карельского края, которое и было организовано в 1923 г.

В 1924 г. в Карельской центральной библиотеке организуется специальное краеведческое отделение, которому в 1926 г. присваивается наименование «Центральная справочная библиотека АКССР».

В целях улучшения постановки библиографической работы при Карельском бюро краеведения (организованном согласно Постановлению коллегии НКП АКССР от 19/XI 1928 г.) создается библиотечно-библиографическая комиссия, в 1933 г.— библиографическая бригада при Карельском научно-исследовательском институте.

Создание этих органов способствовало подъему на новый, более высокий уровень библиографической работы в республике. Краеведческая библиография, выполняя насущные задачи общества, начинает быстро развиваться.

Библиографическая работа в республике начинается с учета и библиографирования литературы, имеющей научную ценность. К началу 30-х годов имелись 2 картотеки краеведческой литературы (в центральной

справочной библиотеке АКССР и при библиотечно-библиографической комиссии), насчитывавшие около 13000 карточек.

В 20—30-х годах издаются первые общие библиографические указатели. В «Известиях общества изучения Карелии» за 1924 г. № 2 напечатан «Библиографический указатель литературы о Карелии», составленный Олонецкой научной экспедицией под редакцией Г. Ю. Верещагина. Библиография охватывает 165 названий книг, статей на русском и иностранном языках, в основном по природным ресурсам Карелии [7].

В 1929 г. выходит указатель И. М. Никольского «Что читать о Карелии». В него включено 138 названий монографий, научных статей из периодических изданий по различным вопросам [8]. В кратком справочнике «По советской Карелии» составитель С. А. Макарьев помещает библиографию, охватывающую 70 названий книг и периодических изданий 1870—1930 гг. по всем вопросам [9].

Издается также ряд библиографических указателей по природным богатствам края, на исторические темы, по художественной литературе и фольклору. В труде профессора В. М. Тимофеева «Петрография Карелии» имеется список главнейшей литературы на русском языке, содержащий 248 названий книг и статей 1785—1938 гг. о геологическом строении и исследованиях полезных ископаемых Карелии [10].

Библиографический указатель «Интервенция и гражданская война в Карело-Мурманском крае» помещен в книге «В боях за советскую Карелию». В него включено 230 названий книг, статей, рецензий и других материалов, изданных с 1919 по 1931 г. [11].

Ученым, заслуженным деятелем науки Карельской АССР А. Я. Брюсовым в «Истории древней Карелии» помещена библиография, которая содержит 378 названий книг и статей на русском и иностранных языках, опубликованных с начала XIX в. до 1936 г., по Европейской части Севера, но преимущественно по Карелии. Литература снабжена развернутыми аннотациями. По замечанию автора, библиография включает почти все крупные работы и специальные статьи [12].

В этот период выходит ряд библиографий, составленных С. С. Шлеймовичем, научным сотрудником Карельского научно-исследовательского института. Один из них — «Карелия в художественной литературе». Указатель является первой попыткой систематизации художественной литературы. 145 названий произведений, изданных в XIX—XX вв., включены в указатель. В него вошла также критическая литература и литература русских и советских писателей о Карелии: Ф. Глинки, М. Пришвина, Г. Фиша [13]. Ему принадлежит библиографический указатель на карельском языке «Гражданская война и интервенция в художественной литературе Карелии» [14]. Полную библиографию дореволюционного фольклора, составленную Н. Виноградовым, издал Карельский научно-исследовательский институт культуры [15].

Библиография данного периода коренным образом отличается от дореволюционной. При отборе литературы принцип партийности считается основным. Зарождается новый тип библиографических пособий — рекомендательный, который ставит перед собой задачу пропаганды наиболее ценной литературы по вопросам народного хозяйства, истории и культуры республики среди широких кругов читателей. Изменяется и тематика библиографических пособий, появляется библиография по историко-революционным вопросам, художественной литературе и фоль-

клору. В их создании участвуют не только библиографы, но и ученые-краеведы.

Правда, почти все наиболее крупные библиографии отдельными изданиями не печатались, но имеют самостоятельное значение и представляют большую ценность.

Характеристика библиографий этого периода является, вероятно, недостаточно полной. В ряде литературных источников имеются упоминания о значительных библиографических пособиях, составленных библиотечно-библиографической комиссией, Карельской публичной библиотекой. Но, к сожалению, автору пока не удалось их разыскать.

Дополнить библиографию данного периода можно было бы библиографическим пособием, подготовленным Карельской публичной библиотекой. Но Великая Отечественная война помешала выпустить его в свет. Это — рукопись «Библиография о Карелии», составленная И. М. Никольским. Здесь собрано свыше 45000 названий работ (изданных с конца XVII в. по 1936 г.) по природным условиям, экономике, партийному и советскому строительству, истории и культуре края. Рукопись находится в Публичной библиотеке КАССР. Им же в 1932 г. был составлен библиографический указатель литературы «Производительные силы и народное хозяйство Автономной Карельской ССР». Рукопись находится в Государственном архиве КАССР.

Великая Отечественная война нанесла невосполнимый урон краеведческим фондам и справочно-библиографическому аппарату. После освобождения Карелии от оккупантов со всей остротой перед библиотеками встает вопрос о собирании фонда краеведческой литературы и его библиографировании. Центром библиографической работы становятся крупнейшие библиотеки республики — Государственная публичная библиотека, научная библиотека Карельского филиала АН СССР, фундаментальная библиотека Петрозаводского государственного университета им. О. В. Куусинена.

В публичной библиотеке вновь создается сводный каталог краеведческой литературы, в составлении которого участвуют библиотеки — публичная, Карельского филиала АН СССР, Государственного музея и Государственного архива КАССР. В настоящее время в нем около 18000 карточек.

Кроме того, в библиотеках имеется система вспомогательных карточек — издания Карельского филиала АН СССР и печатные работы сотрудников филиала, труды ученых Петрозаводского университета, топографика, персоналия и многие другие.

Новым, более плодотворным этапом в развитии библиографии Карелии являются 1950—1960 гг.

В краеведческой библиографии более четко определяются: учетно-регистрационная, научно-информационная и рекомендательная библиография. Тематика библиографических пособий становится значительно шире. Вошли в практику работы библиотек кооперация и координация. Ряд научно-информационных пособий составляется совместно несколькими библиотеками, библиотеками и учеными, что повышает уровень библиографических пособий и позволяет выпускать их в более короткие сроки.

В республике с 1959 г. издается «Летопись печати Карельской АССР», которая выходит 2 раза в год и включает литературу как на русском, так и на финском языках. Состоит она из 3 разделов: книги, журнальные статьи и газетные. В «Летопись...» за 1965 г. введен новый

раздел — «Карелия в печати СССР». Выполняя функции книжной палаты, «Летопись...» издает публичная библиотека.

В период подготовки празднования 50-летия Великой Октябрьской социалистической революции и 100-летия со дня рождения В. И. Ленина публичной библиотекой изданы библиографические указатели: Е. И. Такала и В. А. Штейнберга «Книги о Карелии», Н. И. Горячевой «В. И. Ленин и Карелия» [17] и Е. И. Такала «Знай свой край» [18], которые предназначены для пропагандистов, лекторов, библиотекарей, учителей. Указатели включают литературу по вопросам истории, экономики, о природных условиях, культуре, искусстве и художественной литературе Карелии.

Большую помощь в пропаганде литературы о Петрозаводске, Сегеже, Кондопоге, Беломорске, Кеми и Олонце окажут памятки читателю, изданные об этих городах Карелии [19]. Подзаголовок «Памятка читателю» несколько не соответствует содержанию, значение данных пособий шире, они охватывают большое количество литературы.

Библиография литературы по общественно-политическим вопросам занимает значительное место в тематике библиографических пособий. Важным из них является «История, археология и этнография Карелии», библиографический указатель советской литературы за 1917—1965 гг. Он содержит около 2700 названий. Указатель составлен сотрудниками научной библиотеки Карельского филиала АН СССР О. Е. Сацук и В. Н. Яковлевой, публичной библиотеки — Н. Н. Горбачевой и Е. М. Жадиной. Научная редакция осуществлена доктором исторических наук, профессором Я. А. Балагуровым [20]. А. Я. Балагурову принадлежит также обзор «Сведения о прошлом Карелии в дореволюционной исторической и краеведческой литературе», который включает около 120 названий книг, статей и публикаций документов 1766—1958 гг. [21].

Библиографирование литературы периода гражданской войны и установления Советской власти в Карелии осуществлялось и ранее. Но издание большого количества ценной литературы в последние годы об этих событиях да и возросший на нее спрос определили необходимость составления нового, более полного указателя. В 1967 г. вышел в свет указатель «Борьба за Советскую власть на Севере России. 1917—1922», составленный доктором исторических наук М. И. Шумиловым. Библиографическая редакция осуществлена сотрудником публичной библиотеки Н. И. Горячевой. В указатель, кроме литературы о Карелии, включена литература об Архангельской, Вологодской, Мурманской областях и Коми крае [22].

Для молодежи на эту же тему издан рекомендательный указатель литературы А. И. Грязевой и С. Б. Чадской «Борцы за Советскую власть в Карелии». В указатель, кроме литературы по установлению и упрочению Советской власти в Карелии, включено 26 биобиблиографических справок об активных борцах за власть Советов в Карелии [23].

Одному из самых героических периодов в истории нашей Родины — Великой Отечественной войне посвящен ряд библиографических указателей. Характерно, что первым послевоенным библиографическим пособием был указатель Е. И. Беляковской «Карело-Финская ССР в дни Великой Отечественной войны. 1941—1945 гг.». В него включено свыше 2000 названий книг и статей [24].

К 20-летию победы в Великой Отечественной войне и 20-летию освобождения Карелии от фашистских захватчиков публичной библио-

текой издан рекомендательный список литературы Н. И. Горячевой «Карелия в годы Великой Отечественной войны» [25].

Библиографирование литературы о природных ресурсах и народном хозяйстве республики также нашло отражение.

Восемнадцать лет работал над составлением аннотированного библиографического указателя «Внутренние воды Карелии и их использование» доктор географических наук С. В. Григорьев. Автором включено в указатель свыше 55000 названий книг и статей по этому вопросу. В нем имеется большой вспомогательный аппарат: «Алфавитный указатель авторов и лиц, упоминаемых в библиографии», «Список и раскрытие некоторых псевдонимов», «Географический указатель» и другие. Указатель получил высокую оценку [26].

Большую ценность представляют библиографии, приложенные к трудам ученых, которые во многом дополняют библиографию о крае. Например, С. В. Герд «Обзор гидробиологических исследований озер Карелии», библиография включает 251 название книг, статей, рукописей 1712—1940 гг. [27]; М. Я. Марвин «Млекопитающие Карелии», литература состоит из 233 названий книг и статей 1792—1957 гг. на русском и иностранных языках о животном мире и пушном промысле в Карелии [28].

Сотрудниками публичной библиотеки А. И. Грязевой и Е. М. Жадиной составлены указатели: «Лесная промышленность Карелии в семилетке. 1959—1965 гг.» [29], «Сельское хозяйство Карелии в семилетке» [30].

Довольно полное отражение в библиографии получили художественная литература и фольклор. Большую помощь изучающим литературу Карелии оказывает совместное издание Института языка, литературы и истории Карельского филиала АН СССР и публичной библиотеки «Летопись литературной жизни Карелии (1917—1961)» Она раскрывает историю становления и развития художественной литературы Карелии. Каждый год открывается хроникой, которая рассказывает об основных событиях в литературной жизни, а затем дается библиография. Именной указатель объединяет названия, характеризующие творчество писателей. Над составлением этого издания работа продолжается. В 1968 г. вышла из печати «Летопись литературной жизни Карелии (1962—1966)» [31].

Союзом советских писателей Карело-Финской ССР издан «Библиографический указатель художественной и критической литературы Карело-Финской ССР. 1934—1954 гг.» [32].

Продолжением указателя по дореволюционному фольклору является «Библиографический указатель по традиционному фольклору КАССР за советское время» [33].

Публичной библиотекой издается серия памяток читателю «Писатели Карелии». Из этой серии мы имеем памятки, посвященные творчеству народного поэта Карелии Ялмари Виртанена и А. Н. Тимофеева. Осуществляется также издание памяток, посвященных художникам Карелии, первая из них — «Суло Юнтунен» [34].

Значительную библиографическую работу ведут научная библиотека Карельского филиала АН СССР и библиотека Петрозаводского государственного университета.

Библиографию изданий Карельского филиала АН СССР осуществляет научная библиотека филиала, Петрозаводского государственного университета им. О. В. Куусинена — фундаментальная библиотека

университета. Ими составлены указатели: «Издания Карельского филиала АН СССР. 1931—1956 гг.» [35], «Издания Карельского филиала АН СССР и его научных сотрудников (1957—1958 гг.)» [36—37], «Издания Петрозаводского государственного университета им. О. В. Куусинена» [38].

Большое значение имеет тематическая библиография, составленная научной библиотекой Карельского филиала АН СССР. Ее темы определяются задачами, стоящими перед научными учреждениями республики. Библиотекой составлены библиографии по финно-угорскому языкознанию (2000 названий) [39], по вопросам карельской письменности [40], по теоретическим основам рационального использования, воспроизводства и повышения рыбных и нерыбных ресурсов Белого моря и внутренних водоемов Карелии (874 названия) [41]. Библиотека совместно с Институтом геологии Карельского филиала АН СССР работает над составлением библиографии по геологии и полезным ископаемым. Это будет полная библиография советской и зарубежной литературы с XVIII в. по настоящее время. Она публикуется в справочнике «Геологическая изученность СССР» [42].

Благодаря огромной заботе партии и правительства библиография в Карелии достигла значительных успехов. Никогда, на протяжении всей истории, не было создано таких условий для развития библиографии, как сейчас. За последнее десятилетие издан ряд ценных крупных библиографических пособий по различной тематике для специалистов. Дальнейшее развитие получила библиография для широких кругов читателей.

Однако в краеведческой библиографии имеется ряд существенных пробелов. Ощущается острый недостаток в учетно-регистрационных указателях до 1959 г., библиографических пособиях по природным ресурсам и народному хозяйству республики, по вопросам искусства и истории дореволюционной Карелии. В решении этих задач необходимо шире использовать все имеющиеся возможности библиотек, а также нужна еще более активная помощь ученых-краеведов.

БИБЛИОГРАФИЯ

1. **Голубцов Н. А.** Указатель русской литературы об Архангельской Карелии. — В кн.: Архангельская Карелия. Сборник статей. Архангельск, 1908, прил., с. 34—39. (Арх. губ. стат. ком.).
2. **Благовещенский И.** Ученые исследования в Олонецкой губернии. — В кн.: Олонецкий сборник. Материалы для истории, географии, статистики и этнографии, вып. 4. Петрозаводск, 1902, отд. 1, с. 181—197.
3. **Библиографический** указатель литературы, имеющей отношение к Олонецкому краю. Отд. 1. Материалы для библиографии. — «Известия общества изучения Олонецкой губ.», 1913, № 1, с. 96—100; — там же, с. 93—100; № 2—3, с. 201—207; № 4, с. 268—272; № 5—6, с. 76—78; № 7—8, с. 177—182; 1914, № 1—2, с. 107—110; № 3, с. 177—182; № 4, с. 242—244; № 5, с. 62—64; № 6—7, с. 126—128; № 8, с. 171—175; 1915, № 1, с. 72—79. Библиографический указатель литературы, имеющей отношение к Европейскому Северу; — там же, 1915, № 2—3, с. 153—158; № 4, с. 239—245; № 5—8, с. 127—130.
4. **Издания** Олонецкого губернского статистического комитета и других учреждений, относящихся к Олонецкой губернии. — «Олонецкие губ. ведомости», 1886, № 12.